

Считается, что архитектура – это летопись мира. Чтобы сохранить летопись витебской архитектуры без искажения исторической действительности или даже утрат целых глав требуются кардинальные и неотложные изменения в реставрационной практике.

1. Аб зацвярджэнні праекта зон аховы гісторыка-культурнай каштоўнасці – «Гістарычны цэнтр г. Віцебска» [Электронны ресурс] : пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, 20 сакавіка 2017 г., № 18 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=W21731948p&p1=1>. – Дата доступа: 05.09.2021.
2. Кодэкс Рэспублікі Беларусь аб культуры [Электронны ресурс] : 20 ліпеня 2016 г. № 413-3 : прыняты Палатай прадстаўнікоў 24 чэрвеня 2016 г. : адобраны Саветам Рэспублікі 30 чэрвеня 2016 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=Hk1600413>. – Дата доступа: 05.09.2021.
3. Части зданий : Строит. искусство : Курс дополн. класса Николаев. инж. уч-ща / В. Стаценко, экстраорд. проф. Николаев. инж. акад. – 2-е изд. – Санкт-Петербург : тип. Штаба Отд. корпуса погран. стражи, 1905. – XII, 485 с., 2 л. черт. : ил.; 27.

Павлович Р.К.
НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
В ФОНДАХ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МУЗЕЯ ИСТОРИИ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ключевые слова: документальная летопись Беларуси; проект; начальный период Великой Отечественной войны; документы; фонды Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

В рамках реализации задач, поставленных Премьер-министром Республики Беларусь Романом Головченко в ходе обсуждения вопросов развития архивной сферы деятельности 5 августа 2022 г., по поручению Министра юстиции Сергея Хоменко создан информационный ресурс (интернет-сайт) «Документальная летопись Беларуси».

Владельцем ресурса является Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, администратором по информационному и техническому сопровождению – государственное учреждение «Белорусский научно-исследовательский центр электронной документации» (далее – БелНИЦЭД).

Основной целью проекта является просветительская работа в части представления в сети Интернет полной и объективной информационной картины истории белорусской государственности на основе первоисточников – документов Национального архивного фонда Республики Беларусь, обеспечение неразрывной исторической связи и преемственности поколений белорусского народа, а также повышение гражданской сознательности.

Основными функциями является предоставление (с возможностью поиска по различным критериям) информации о значимых событиях в политической, экономической, социальной и культурной жизни нашей страны, начиная с 1919 года по настоящее время. Историческая направленность материалов сайта соответствует основным этапам процесса становления и развития белорусской государственности.

Вниманию каждого пользователя представлены не просто основные события из богатой истории Беларуси, а архивные документы, в том числе хранящиеся в Белорусском государственном архиве кинофотофоно-документов, а также документы, хранящиеся в фондах музеев Республики Беларусь. Потенциальные пользователи смогут узнать об уникальных документах из фондов государствен-

ных архивов и музеев, ознакомиться с их содержанием и, таким образом, соприкоснуться с исторической памятью.

Необходимо отметить, что в годы перестройки (1985–1991) и особенно после развала Советского Союза 8 декабря 1991 г. некоторыми историками был рождён миф о том, что отступление советских войск летом 1941 г. приняло неорганизованный, хаотический и панический характер. Поэтому от Бреста и до Минска никаких боёв с немецко-фашистскими захватчиками не было. Однако документы говорят об обратном.

Так, в фондах Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны (далее – БГМИВОВ) хранятся интересные документы, рассказывающие об упорном и ожесточённом сопротивлении Красной Армии немецко-фашистским захватчикам летом 1941 г. под Минском. Среди них – копия журнала боевых действий штаба 44-го стрелкового корпуса, который вёл помощник начальника оперативного отдела капитан Ф.Ю. Царёв. Этот документ свидетельствует о том, что в невероятно тяжёлых условиях красноармейцы и командиры 44-го стрелкового корпуса под командованием комдива (с 7 августа 1941 г. генерал-майора) П.А. Юшкевича до последней возможности сдерживали немецко-фашистские войска на западных подступах к Минску (см. [1]).

Особую стойкость и мужество в боях за Минск летом 1941 г. проявили и воины 2-го стрелкового корпуса. Один из наиболее тяжёлых ударов враг обрушил на 100-ю ордена Ленина стрелковую дивизию (входила в состав этого корпуса), которая в ночь с 22 на 23 июня заняла оборону на рубеже Острошицкий Городок – Караси, в двадцати километрах севернее Минска. Почти трое суток, не отходя ни на шаг с занятых рубежей, сдерживали яростные атаки фашистов мужественные красноармейцы и командиры дивизии. Части 3-й танковой группы под командованием генерала Г. Гота, усиленные артиллерией и авиацией, так и не смогли сломить их упорное сопротивление. Большая заслуга в этом принадлежит генерал-майору И.Н. Руссиянову, опытному командиру, который обладал решительностью, твёрдостью воли и умением не колеблясь брать на себя ответственность в тяжёлые минуты боя.

В частях и подразделениях этой дивизии накануне боевых действий была проведена большая партийно-политическая работа. Инструкторы и агитаторы отдела политической пропаганды, которым руководил полковой комиссар К.И. Филяшкин, выступили перед бойцами, призвали их с честью выполнить свой долг перед Родиной, партией, народом. В ротах и батальонах состоялись партийные и комсомольские собрания, митинги личного состава. Это подняло боевой дух бойцов, придало им мужество и силы.

В фондах БГМИВОВ хранится копия дневника боевых действий 100-й ордена Ленина (впоследствии 1-й гвардейской ордена Ленина) стрелковой дивизии. Там напечатано, что утром 26 июня 1941 г. 331-й стрелковый полк во взаимодействии с 85-м стрелковым полком начали бой за овладение Острошицким Городком: «В результате боя 1-й и 2-й батальоны 331-го стрелкового полка под командованием капитана Старкова и капитана Бабия попали в окружение в районе Галица, Бродок. Командир 331-го стрелкового полка полковник Бушуев одним танком выступил для вывода батальонов из окружения. Батальоны из окружения не удалось вывести. Часть людского состава вышла из окружения. О судьбе этих батальонов неизвестно. В бою за Острошицкий Городок и в период вывода батальонов из окружения был тяжело ранен командир 33-го стрелкового полка полковник Бушуев, храбро и мужественно сражаясь в танке за выполнения поставленной задачи полку. За время боевых действий в районе Острошицкий Городок с немецким фашиз-

мом, части дивизии разгромили и уничтожили 25-й танковый полк во главе с командиром полка полковником Ротенбургом (об этом известила и призналась германская печать см. «Красную Звезду» за 27.7) и 82-й моторизованный полк. Бойцы, командиры и политработники проявили исключительное мужество, стойкость и самоотверженность в борьбе с обезумевшим врагом.

Капитан орденоносец товарищ Коврижко и капитан товарищ Тертычный, воспитанники дивизии, смело уничтожали фашистские танки противника, применяя бутылки с горючим. Они наливали в бутылки бензин, опускали в них фитиль из тряпки и давая танкам противника приблизиться, бросали бутылки на моторную группу или на выхлопную трубу танка.

Так в бою за Острошицкий Городок частями дивизии уничтожено до 300 танков» [3].

Копия.

Ж У Р Н А Л

БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ШТАБА 44 СРЕЛКОВОГО КОРПУСА.

/Должность и фамилия лица ведущего журнал/
ПОМ.НАЧ.ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА - КАПИТАН ЦАРЕВ Ф.Ю.

24.6.41 г. 12.00.

15 июня 1941 года 44 СК получил приказ - выйти в подвижной лагерь с сосредоточением: 64 СД в районе лес 4 км. юго-вост. м.ЗАСЛАВЛЬ; 108 СД, батальон связи и саперный батальон - лагерь ЗДАНОВИЧИ; 161 СД УРУЧЬЕ и лес сев.восточнее; 49 КАП - лес 1 км. вост.УРУЧЬЕ.

Выполняя поставленную задачу, части укомплектованные по штатам мирного времени, сосредоточились в указанных районах к 23.6.41 г. /108 СД без 539 СП, который находился в пути следования/, кроме того 407 и 444 СП имели только по 2 батальона, остальные также находились в пути следования/.

Все части не были полностью обеспечены положенным вооружением и боеприпасами. В результате чего события развернувшиеся 22.6. застали части корпуса неподготовленными к вступлению в бой.

Отмобилизование частей корпуса происходило на месте постоянной дислокации. Такой разрыв между районами отмобилизования до штатов военного времени и районами действительного нахождения частей, привело к отрыву отмобилизованных частей от кадровых, которые не могли попасть к месту назначения своевременно.

В результате 24.6.41 г. корпус получил боевую задачу - оборону Минского УР, не имел:

а/ положенных тыловых учреждений, не было средств подвоза, следствием этого явилось отсутствие снарядов в процессе боя.

о/ Отсутствие инженерных и средств связи.

в/ Не было корпусных органов разведки.

24.6.41 г. 18.00.

Вызван в штаб Западного фронта ПНКО-1 капитан ЦАРЕВ для получения боевой задачи. В период получения задачи в штаб фронта прибыл командир 44 СК комдив ЮШКЕВИЧ, где был получен устный приказ от начальника штаба Зап. фронта генерал-майора КЛИМОВСКИХ на оборону Минского УР.

44 СК в составе 64, 108 СД и 161 СД, которая оставалась в корпусном резерве в месте сосредоточения, 100 СД оперативно подчинялась командиру 44 СК, но выполняла специальное задание фронта по охране г.МИНСКА. /Лист 2/.

25.6.41 г. 2.00.

На основании устного приказа фронта командир 44 СК отдал приказ № 1 на оборону Минского УР.

Ширина фронта обороны корпуса в I-м эшелоне 64, 108 СД равнялась 80-84 км. Соседа справа не было. Слева - стык между Минским и Слуцким УР прикрывал 20 МК. На правом фланге оборонялась 64 СД с 1,2/49 КАП в полосе СТАЙКИ, м.ЗАСЛАВЛЬ, КРАСНОЕ, ширина фронта до 55 км.

На левом фланге оборонялась 108 СД с 3/49 КАП, в первом

эшелоне были 407 и 444 СП, 539 СП находился в пути к месту сосредоточения со станции КОЛОДИЩИ.

49 КАП к утру 25.6. находился на ОП с дивизиями, согласно приказа № I.

25.6.41 г. 20.00.

Комендант УР и начальник штаба 64 СД доложили, что не все ДОТ"ы заняты постоянными гарнизонами.

25.6.41 г. 22.00.

В районе ШЕЛУХИ, ДЕКАШАНЫ, ПУТНИКИ, зап. РАДОШКОВИЧИ произошел бой смешанного отряда, высланного для ликвидации парашютного десанта двух пехотных рот, возимых на транспортерах и 4 броневика. В результате боя часть противника уничтожена, часть разбежалась.

Захвачены документы крупного штаба:

- а/ приказ о наступлении на СССР 39 мотомехкорпуса;
- б/ карты;
- в/ фотографии.

К этому времени части корпуса заняли оборону, согласно приказа № I.

26.6.41 г. 5.00.

Танковая группа противника до 1000 разных машин прорвалась из м. РАДОШКОВИЧИ на КОЗЕКОВО. В 16.00 эта группа обнаружена в лесу вост. КОЗЕКОВО, но встреченная организованным огнем противотанковой артиллерии, дивизионной и корпусной артиллерией в течение всего дня не прорвала фронт обороны 64 СД, которая оставалась на своих позициях.



Командир 100 стр. дивизии генерал-майор
И.Н.Руссиянов (слева) и военком 100 стр.
дивизии ст. батальонный комиссар К.И.Фи-
ляшкин (справа).

Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. –
Фонды. – НД 4702 [2].

Таким образом, несмотря на то, что в первую неделю Великой Отечественной войны части и подразделения Красной Армии не смогли сдержать натиск превосходящих сил немецко-фашистских захватчиков и отступали на восток, но они делали всё возможное и даже невозможное для того, чтобы остановить стремительное продвижение хорошо вооружённых войск вермахта, в том числе и на Минщине, о чём свидетельствуют документы тех лет, хранящиеся в фондах Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. Н/Д 26400/3.
2. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 4702.
3. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. КП 30064.